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Inspraakreactie van Stichting Voorall over het Conceptbeleidsplan 
Maatschappelijke Ondersteuning 2015-2016
De zorgzame samenleving 
De gemeenten krijgen er in 2015 veel zorgtaken bij, waardoor het beleid op het gebied van zorg in al zijn facetten, drastisch zal veranderen. Veel is nog onduidelijk en, hoewel het ‘Conceptbeleidsplan Maatschappelijke Ondersteuning 2015-2016’  van de gemeente Den Haag veel mooie plannen ontvouwt, zal er naar de burgers toe nog veel uitgelegd moeten worden om eventuele onrust weg te nemen.

Voorall onderschrijft de uitgangspunten van de gemeente, waar deze stelt dat burgers zo lang mogelijk zelfstandig thuis moeten kunnen wonen. Hierbij moet zoveel mogelijk voorop staan dat mensen de regie over hun eigen leven behouden.

De realiteit is echter dat voor wie een beperking heeft dit geen eenvoudige opgave is. Vanaf de allereerste seconde dat iemand met een beperking moet (leren) leven, is men afhankelijk van anderen. Het verdriet om het verlies van de leiding over het eigen leven kan immens zijn. Veel eigen keuzes komen onder druk te staan en er ontstaat onvermijdelijk een wisselwerking met de omgeving. Een zorgzame samenleving met aandacht voor elkaar is een hoopgevende gedachte, maar deze mag nooit leiden tot een gemakkelijk afschuiven van verantwoordelijkheden naar de maatschappij. Ook de gemeente moet zijn taak ruimhartig op zich nemen. De plannen zijn er, nu de daden nog. 

Inclusief beleid 
‘Inclusief beleid’ is gestoeld op het VN-verdrag inzake de rechten van de mens met een beperking, dat het belang van behoud van zelfstandigheid en gelijkheid benadrukt. Voorall is reeds vanaf het moment dat er sprake was van inclusief beleid van deze stellingname uitgegaan en vindt dit het fundament, waarop het Haags gehandicaptenbeleid moet worden gebouwd.  
Het doel van inclusief beleid is dat Hagenaars met een beperking op hun eigen wijze actief en volwaardig mee kunnen doen aan de Haagse samenleving. Zij hebben zelf de regie over hun eigen leven. Dat is naar ons idee niet alleen een actieve bijdrage leveren aan de maatschappij, zoals beschreven staat in het beleidsplan, maar ook het zich kunnen ontplooien in richtingen waar men gelukkig van wordt. 

Om inclusief beleid mogelijk te maken, dient aan een aantal voorwaarden te worden voldaan. Alles wat voor andere mensen in de stad mogelijk is, moet dat ook zijn voor mensen met een chronische ziekte, lichamelijke of verstandelijke beperking. Dit kan alleen als tijdens het maken van beleid van begin af aan rekening wordt gehouden met deze doelgroep. Inclusief beleid vereist van beleidsmakers een belangrijke omslag in denken en doen. 

De gemeente is nauw betrokken bij de ingrijpende hervorming van langdurige zorg en ondersteuning voor burgers met een handicap (Wmo, AWBZ, Jeugdwet). Het is van het allergrootste belang de inhoud van het VN-verdrag bij de herinrichting van bijvoorbeeld de Wmo te gebruiken.  


Aandacht in het gemeentebeleid voor dit verdrag inzake de rechten van mensen met een beperking, is voor grote groepen burgers binnen de gemeente noodzakelijk. Niet voor niets gaf staatssecretaris Van Rijn al aan dat het VN-verdrag “richting geeft aan de hervorming van de langdurige zorg”. https://www.youtube.com/watch?v=28pue0Xz3Sw
Maar net als ieder ander hebben Hagenaars met een beperking naast rechten ook plichten. Deze zijn eveneens vastgelegd in het bovengenoemde VN-verdrag.  Nederland heeft dit verdrag ondertekend en Voorall gaat er vanuit dat in juni 2015 dit verdrag geratificeerd wordt. Het VN-verdrag vraagt om een aanpassing van de samenleving en raakt alle levensgebieden van alle burgers en dus ook alle beleidsterreinen van de gemeente. 
 
Voorall vindt dat in het beleidsplan onvoldoende tot uiting komt hoe de gemeente aan inclusief beleid wil werken. 

Voorall adviseert om Agenda 22 als implementatiemethode te gebruiken voor het daadwerkelijk invoeren van inclusief beleid.  

Voorall verzoekt u om het VN-verdrag te agenderen voor een raadsvergadering, om te bespreken welke acties de gemeente gaat ondernemen om het VN-verdrag waar te maken. Uiteraard wil Voorall daarbij dan (naar vermogen) ondersteunen.  
 
Onontbeerlijke zorg 
De werkelijkheid van de mens met een beperking is onverbiddelijk. ‘Onontbeerlijke zorg’ is de zorg die verleend moet worden aan iemand met een beperking, zodat deze de primaire levensbehoeften ingevuld kan krijgen. Deze structurele zorg is een factor die hoe dan ook gegarandeerd moet zijn om te kunnen overleven.

De verplichting in de wet dat de ondersteuning in eerste instantie in het eigen sociaal netwerk gezocht moet worden, mag er nooit toe leiden dat sociale relaties opgedrongen afhankelijkheidsrelaties worden. Dan is het gevaar immers levensgroot aanwezig dat die gefrustreerd zullen raken, omdat de taken voor mensen die niet deskundig en niet op kwaliteit controleerbaar zijn, een veel te zware belasting gaan vormen.  

Mantelzorgers en vrijwilligers komen centraal te staan in het aanbieden van ondersteuning, maar kunnen en willen zij die ook structureel en gegarandeerd leveren? En mag de Hagenaar met een beperking ook “nee” zeggen tegen een vrijwilliger? 

In het beleidsplan Wmo staan de taken van mantelzorgers en (zorg-)vrijwilligers nog onvoldoende concreet beschreven. Evenmin is duidelijk hoe zij ondersteund gaan worden om deze taken goed te kunnen vervullen. 

Voorall vindt dat de taken van de mantelzorgers en (zorg)vrijwilligers zorgvuldig dienen te worden omschreven.

Voorall dringt er op aan dat er een plan van aanpak komt om te garanderen dat de mantelzorgers en (zorg)vrijwilligers goed ondersteund worden.  

Toegang tot de Wmo 
De behoefte van de burger is heel eenvoudig: het zo efficiënt mogelijk regelen van datgene wat echt aan ondersteuning nodig is. Dat betekent, eenvoudig, fysiek toegankelijk en vooral passend. Direct bij de juiste persoon of instantie, die daadwerkelijk de ondersteuning kan leveren.  

Een groot deel van de Wmo-aanvragen wordt digitaal ingestuurd. De bedoeling is dat op den duur alle verzoeken digitaal worden gedaan. 80 procent van de Haagse burgers is zelfredzaam en de gemeente richt zich op hen. Als de burger gebruik moet maken van een digitaal loket, dan is het belangrijk dat dit loket voor iedereen goed werkt. De burger mag niet afhaken, omdat het te moeilijk is om op deze manier een aanvraag in te dienen. Voorall heeft echter signalen ontvangen uit haar achterban dat de gebruiksvriendelijkheid en toegankelijkheid van het digitale loket, vanwege technische problemen, niet optimaal functioneren. 
Het digitale loket moet zonder problemen werken, voor alle burgers. Voorall biedt zich aan om met ervaringsdeskundigen het digitale loket te testen en met aanbevelingen te komen.  

De problemen voor de burgers kunnen echter ook van andere aard zijn. Voor een grote groep mensen in Den Haag is het fysiek niet mogelijk om naar een gewoon loket te gaan om hun zaken te regelen, maar voor anderen is het juist een noodzaak. Den Haag heeft inwoners van verschillende komaf die de Nederlandse taal niet goed beheersen en voor hen is de digitale manier om een Wmo-aanvraag te doen niet mogelijk. Het systeem van ‘click-call-face’ is voor boven genoemde groepen dan ook erg belangrijk. Een gesprek met een loketmedewerker, desnoods aan huis, moet niet alleen voor de burger met multi-problematiek mogelijk zijn, maar ook voor de burger met een eenvoudige vraag.  

Voorall vindt dat de burgers die niet digitaal vaardig zijn en/of fysiek niet naar een buurthuis kunnen komen, een gesprek aangeboden moeten krijgen met een loketmedewerker. Het ‘click-call-face’-systeem dient gericht te zijn op het comfort van de cliënt.
De nieuwe Wmo verplicht gemeenten de beschikbaarheid van ‘adequate cliëntondersteuning’ te verzorgen. Verwarring kan ontstaan, omdat in het beleidsplan op twee niveaus wordt gesproken over deze cliëntondersteuning. Het gaat om die in algemene zin en om de individuele ondersteuning bij het doen van een Wmo-aanvraag.
De individuele cliëntondersteuner staat iemand bij en handelt vanuit diens perspectief; deze ondersteuning staat los van de belangen van de aanbieder of financier.  
Deze onafhankelijke ondersteuning moet voor alle doelgroepen beschikbaar zijn. Dit geldt niet alleen voor wie aangewezen is op de Wmo, maar ook voor de burger die te maken heeft met de Participatiewet, Jeugdwet en Wet Langdurige zorg. Mensen met een beperking hebben vaak een ondersteuningsvraag op meerdere terreinen.  

Voorall vindt het belangrijk dat burgers in een zo vroeg mogelijk stadium op onafhankelijke cliëntondersteuning geattendeerd worden, zodat zij snel hulp krijgen bij alle aanvragen binnen het sociale domein. 

Achterban in de knel 
De achterban van Voorall maakt zich zorgen. Het is een schokeffect voor de burger dat er minder een beroep gedaan kan worden op de gemeente.
Zij zijn onzeker over hun toekomst en weten niet of ze genoeg tijd krijgen om alternatieven te zoeken, bijvoorbeeld op het gebied van huishoudelijke zorg of vervoer. Het is met name een stressfactor voor burgers die aan een nieuwe indicatie toe zijn.
Dit schokeffect geeft veel onrust en Voorall ziet het risico dat burgers hun zorg niet goed georganiseerd krijgen. Dit kan ertoe leiden dat de leefsituatie verslechtert en dat men, als gevolg daarvan, in zwaardere zorgsituaties terechtkomt.

Voorall vindt het belangrijk dat mensen die gekort worden op de huidige indicatie  voldoende tijd krijgen om alternatieven te zoeken om de uren waar zij op gekort worden, in te vullen. 
Voorall vindt ook dat burgers goed moeten worden voorgelicht over wat er gaat veranderen: de grotere eigen verantwoordelijkheid en de beperkte mogelijkheden om een beroep te doen op de gemeente. Daarom pleit Voorall voor een adequate voorlichtingscampagne aan de burgers. 
Financiële consequenties voor de achterban 
De zorgkosten voor de mensen met een beperking zullen stijgen, terwijl de zorg in kwantiteit en kwaliteit zal afnemen. Bij de mensen met een beperking die net boven het minimum leven is er sprake van een stapeling van extra zorgkosten. 
In het beleidsplan wordt geschreven dat de eigen bijdrage via de CAK-systematiek geïnd zal worden. Er kan ook een eigen bijdrage gevraagd worden voor algemene voorzieningen, waarbij de gemeente de hoogte van de bijdrage mag bepalen. Het is belangrijk om de effecten van de verschillende eigen bijdragen op de koopkracht goed in de gaten te houden. De gemeente moet er voor zorgen dat de burgers er, vanwege het heffen van bijdragen voor algemene voorzieningen, niet van afzien daar gebruik van te maken.  

Voorall vindt het belangrijk dat (te) hoge kosten, waardoor burgers geen gebruik kunnen maken van voorzieningen, gemonitord worden. Dit moet een onderdeel zijn van het klantervaringsonderzoek. 

De gemeente stelt een forfaitaire tegemoetkoming in, die de oude gemeentelijke tegemoetkoming en de Wet tegemoetkoming chronisch zieken en gehandicapten (Wtcg) zal vervangen. In het beleidsplan is niet duidelijk beschreven hoe een en ander voor de burger zal uitpakken. Wat er afgeschaft wordt, weet men vaak wel, maar niet wat ervoor terugkomt. 

Voorall vindt duidelijke voorlichting aan de burgers over de nieuwe regelingen belangrijk, zodat zij weten wat ze moeten doen om in aanmerking te komen voor extra financiële ondersteuning.  

Privacybescherming  
Voorall heeft meegedacht over de ‘Haagse Passage’ (de ‘Zelfredzaamheidsmatrix’), met name over de vragen die de burger moet beantwoorden in het digitale formulier. De vragen gaan over de drie domeinen Jeugd, Wmo en Participatie en zijn behoorlijk indringend en privacygevoelig. De Haagse Passage is volgens de gemeente nodig om een integrale dienstverlening aan de burger mogelijk te maken. 

Het college is bevoegd tot verwerking van de persoonsgegevens die voor de uitvoering van de wet noodzakelijk zijn. Het betreft de gegevens van de klant, zijn/haar partner en de thuiswonende minderjarige kinderen, de mantelzorger en het sociale netwerk. Ook de toezichthoudende ambtenaren, het CAK, de SVB, het SHG en de aanbieder van de maatwerkvoorziening hebben deze bevoegdheid.  Gegevensuitwisseling vindt verplicht plaats op grond van BSN-nummers. 
De burger wordt om toestemming gevraagd om informatie te delen met “hulpverleners die de gemeente nodig acht”.  

Voorall vindt het belangrijk dat het de burger duidelijk is aan welke hulpverleners men toestemming geeft om toegang te hebben tot zijn persoonlijke gegevens en waar deze naar toe gaan. Autorisaties van hulpverleners voor toegang tot deze gegevens moeten zo beperkt mogelijk blijven. Ook moet het duidelijk zijn voor de burger voor welke doeleinden de informatie wordt gebruikt.  

Maatwerkvoorziening Persoons Gebonden Budget 
Nu het Persoons Gebonden Budget via de SVB geregeld wordt, is de kans op fraude en fouten verminderd. Het PGB is voor mensen met een beperking een maatwerkvoorziening die aansluit bij het voeren van de eigen regie. Voorall vindt de keuzeoptie voor een PGB in plaats van ‘in natura’ belangrijk. De keuze voor een PGB moet net zo toegankelijk zijn als de keuze voor ‘in natura’. In de Wmo-verordening art. 4.1 staat beschreven dat het bedrag voor een PGB wordt bepaald door de laagste prijs voor ‘in natura’. Een zorginstelling die ‘in natura’ zorg levert, kan door grootschaligheid tegen lagere kostprijzen zorg leveren. Zorginstellingen die PGB-zorg leveren hebben minder klanten en kunnen dus niet tegen diezelfde lage prijzen leveren. Voor veel mensen met een PGB geeft dit problemen om zorg in te kopen.                                                                                                               

Voorall constateert dat het in de praktijk moeilijk is om met een PGB zorg in te kopen tegen hetzelfde tarief als de laagste ‘in natura’-prijs.  

Voorall vindt dat de burgers tussen de twee opties moeten kunnen kiezen op grond van hun eigen situatie en dat ‘zorg-op-maat’ aangeboden dient te worden, zonder een restrictie van ‘laagste prijs’. 
                                                                                                                                                                                                                              Cliëntparticipatie en belangenbehartiging   
“De belangenorganisaties van mensen met een beperking moeten actief worden betrokken bij het hele proces van opstellen of aanpassen van beleidsplannen, vanaf het begin tot en met de uitvoering en de evaluatie.” (Regel 18 VN Verdrag) 

Voorall is het eens met de hervorming van de formele cliëntparticipatie, zoals voorgesteld in het beleidsplan, maar dringt er op aan dat op korte termijn een brede cliëntenraad met de drie deelraden wordt opgericht en van start gaat. 

Kanttekening 
De noodzakelijke bezuinigingen in de zorg worden via een ideaalbeeld van de 'zorgzame samenleving' gecommuniceerd. Het is de vraag of de oorzaken van de stijging van de zorgkosten voor de overheid met decentralisatie worden aangepakt.  Door de bezuiniging via een ideaalbeeld van een zorgzame samenleving te communiceren, vertroebelt men de werkelijkheid en blokkeert daarmee de animo om samen (instellingen en burgers) naar nieuwe of innovatieve vormen van zorg te zoeken.  

Gemeenten worden vanaf 2015 niet alleen verantwoordelijk voor jeugdhulp maar ook voor de ondersteuning van iedereen van 18 jaar en ouder. Dit is bepaald in de Jeugdwet en de Wet maatschappelijke ondersteuning 2015. Ook andere wetten, zoals de Zorgverzekeringswet, de Wet langdurige zorg en de Participatiewet, spelen een rol bij de overdracht van zorg rond het achttiende jaar. In de aanloop naar de Jeugdwet hebben verschillende partijen gepleit voor een goede overdracht van jongeren, wanneer ze 18 jaar worden. De politiek heeft deze oproep serieus genomen. Tijdens de behandeling van de Wmo 2015 in de Tweede Kamer is een amendement aangenomen. Hierdoor zijn gemeenten verplicht in het Wmo-beleidsplan aan te geven hoe zij de continuïteit van zorg waarborgen. De Rijksoverheid heeft voor de gemeenten een informatiekaart opgesteld met punten waar ze op moeten letten bij de continuïteit van zorg. Zo krijgen de gemeenten het advies om jeugdhulp en Wmo-ondersteuning in onderlinge afstemming in te kopen en de jeugd- en Wmo-professionals met elkaar te laten samenwerken. Andere aandachtspunten zijn: opbouw van een netwerk rond de jongere en afspraken met woningcorporaties over huisvesting voor jongeren van 18 tot 23 jaar.    

Voorall mist een integrale benadering van het sociale domein in het beleidsplan, want het is erg vanuit de zorg beschreven. De samenhang tussen werk, zorg en jeugd is erg belangrijk. De achterban van Voorall heeft te maken met ‘passend onderwijs’, jongeren met een beperking die werk zoeken, passende voorzieningen om deel te kunnen nemen aan de maatschappij. De samenhang tussen de Jeugdwet, Wmo en Participatiewet komt onvoldoende naar voren, terwijl de koppeling tussen deze drie terreinen juist van het allergrootste belang is.

Het beleidsplan 2015-2016 is een visie op grote lijnen over de Wmo en zorg. Voorall kijkt uit naar een samenhangende aanpak van het sociale domein in een apart beleidsplan, waarin de drie wetten met elkaar in verbinding worden gebracht. 

Voorall werkt samen met andere belangenorganisaties in het Haags Wmo netwerk en onderschrijft de inspraaknotitie van dit netwerk.

Over Voorall, voor Hagenaars met een beperking

Voorall werkt voor mensen met een lichamelijke, verstandelijke of zintuiglijke beperking en/of een chronische ziekte in Den Haag zodat zij op een gelijkwaardige wijze kunnen deelnemen aan de samenleving. Voorall is adviseur voor het gehandicaptenbeleid van de gemeente Den Haag en fungeert als spreekbuis voor de achterban. 
Meer informatie over Voorall op: www.voorall.nl
Den Haag, november 2014
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Alle aanbevelingen van Voorall op een rij:


Voorall adviseert om Agenda 22 als implementatiemethode te gebruiken voor het daadwerkelijk invoeren van inclusief beleid.  

Voorall verzoekt u om het VN-verdrag te agenderen voor een raadsvergadering, om te bespreken welke acties de gemeente gaat ondernemen om het VN-verdrag waar te maken. Uiteraard wil Voorall daarbij dan (naar vermogen) ondersteunen.  

Voorall vindt dat de taken van de mantelzorgers en (zorg)vrijwilligers zorgvuldig dienen te worden omschreven.

Voorall dringt er op aan dat er een plan van aanpak komt om te garanderen dat de mantelzorgers en (zorg)vrijwilligers goed ondersteund worden.

Het digitale loket moet zonder problemen werken, voor alle burgers. Voorall biedt zich aan om met ervaringsdeskundigen het digitale loket te testen en met aanbevelingen te komen. 

Voorall vindt dat de burgers die niet digitaal vaardig zijn en/of fysiek niet naar een buurthuis kunnen komen, een gesprek aangeboden moeten krijgen met een loketmedewerker. Het ‘click-call-face’-systeem dient gericht te zijn op het comfort van de cliënt.

Voorall vindt het belangrijk dat burgers in een zo vroeg mogelijk stadium op onafhankelijke cliëntondersteuning geattendeerd worden, zodat zij snel hulp krijgen bij alle aanvragen binnen het sociale domein. 

Voorall vindt het belangrijk dat mensen die gekort worden op de huidige indicatie  voldoende tijd krijgen om alternatieven te zoeken om de uren waar zij op gekort worden, in te vullen. 

Voorall vindt ook dat burgers goed moeten worden voorgelicht over wat er gaat veranderen: de grotere eigen verantwoordelijkheid en de beperkte mogelijkheden om een beroep te doen op de gemeente. Daarom pleit Voorall voor een adequate voorlichtingscampagne aan de burgers. 

Voorall vindt het belangrijk dat (te) hoge kosten, waardoor burgers geen gebruik kunnen maken van voorzieningen, gemonitord worden. Dit moet een onderdeel zijn van het klantervaringsonderzoek.

Voorall vindt duidelijke voorlichting aan de burgers over de nieuwe regelingen belangrijk, zodat zij weten wat ze moeten doen om in aanmerking te komen voor extra financiële ondersteuning. 

Voorall vindt het belangrijk dat het de burger duidelijk is aan welke hulpverleners men toestemming geeft om toegang te hebben tot zijn persoonlijke gegevens en waar deze naar toe gaan. Autorisaties van hulpverleners voor toegang tot deze gegevens moeten zo beperkt mogelijk blijven. Ook moet het duidelijk zijn voor de burger voor welke doeleinden de informatie wordt gebruikt. 

Voorall constateert dat het in de praktijk moeilijk is om met een PGB zorg in te kopen tegen hetzelfde tarief als de laagste ‘in natura’-prijs.  

Voorall vindt dat de burgers tussen de twee opties moeten kunnen kiezen op grond van hun eigen situatie en dat ‘zorg-op-maat’ aangeboden dient te worden, zonder een restrictie van ‘laagste prijs’. 

Voorall is het eens met de hervorming van de formele cliëntparticipatie, zoals voorgesteld in het beleidsplan, maar dringt er op aan dat op korte termijn een brede cliëntenraad met de drie deelraden wordt opgericht en van start gaat.

Voorall is het eens met de hervorming van de formele cliëntparticipatie, zoals voorgesteld in het beleidsplan, maar dringt er op aan dat op korte termijn een brede cliëntenraad met de drie deelraden wordt opgericht en van start gaat. 

Het beleidsplan 2015-2016 is een visie op grote lijnen over de Wmo en zorg. Voorall kijkt uit naar een samenhangende aanpak van het sociale domein in een apart beleidsplan, waarin de drie wetten met elkaar in verbinding worden gebracht. 

