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voor Hagenaars met een beéperking




Inleiding

Voorall behartigt de belangen van Hagenaars met een lichamelijke, verstandelijke of zintuiglijke beperking en/of met een chronische ziekte. Wij vragen u met klem bij het opstellen van uw verkiezingsprogramma voor de gemeenteraadsverkiezingen in maart 2010 rekening te houden met onze doelgroep. In dit document willen wij u informeren over de belangrijkste punten die op dit moment spelen voor mensen met een beperking in Den Haag.

Volledige participatie

Mensen met een beperking hebben het recht om volwaardig mee te doen aan de samenleving. De VN Standaardregel 15 stelt: ‘Overheden dragen verantwoordelijkheid om een wettelijke basis te scheppen voor maatregelen, die een volledige participatie en rechtsgelijkheid waarmaken voor mensen met een beperking.’ In Nederland hebben de standaardregels van de VN een vervolg gekregen in de Wet Gelijke Behandeling. Deze wet verbiedt ongelijke behandeling op grond van functiebeperking en chronische ziekten. De wet geldt voor beleidsterreinen arbeid, beroepsonderwijs, openbaar vervoer en wonen. 

● INCLUSIEF BELEID

Omslag in beleid
Uitgangspunt is dat Hagenaars met een beperking op hun eigen wijze actief en volwaardig mee kunnen doen aan het Haagse leven. Zij kunnen zelf de regie voeren over hun eigen leven. De hulp die daarbij nodig is, kunnen zij ook zelf regelen. 
Om dit mogelijk te maken, dient aan een aantal voorwaarden worden voldaan. Alles wat voor andere mensen in de stad mogelijk is, moet dat ook zijn voor mensen met een chronische ziekte of een lichamelijke of verstandelijke beperking. Dit kan alleen als in het maken van beleid van meet af aan rekening wordt gehouden met deze doelgroep. Dit zogenaamde  inclusief beleid vereist bij beleidsmakers een belangrijke omslag in denken en doen. Een goede manier om inclusief beleid in de praktijk te brengen is de methode ‘Agenda 22’.

Agenda 22 als werkmodel
‘Agenda 22’ is een transparant en praktisch werkmodel voor samenwerking van verschillende partijen, op voet van gelijkheid en met respect voor elkaars rollen, expertiseniveaus en verantwoordelijkheden. Kenmerkend aan de werkwijze is dat verschillende organisaties van mensen met een beperking en beleidsambtenaren van betrokken gemeentelijke afdelingen met elkaar samenwerken aan inclusief en integraal beleid. (Integraal = betrekking hebbend op alle levensterreinen en daarmee dienstoverstijgend.) Bij deze samenwerking worden, over de eigen belangen heen, nieuwe beleidsvoorstellen ontwikkeld. In een aantal andere steden, waaronder Utrecht, is de methode zeer succesvol gebleken. De gemeente Utrecht stelt: ‘Dit proces is belangwekkend, omdat het vertrouwen creëert in de onderlinge samenwerking, maar ook vertrouwen in en begrip voor de bestuurlijke processen voor een goed en effectief beleid.’  
Daarnaast is gebleken dat inclusief beleid vele malen goedkoper is dan het achteraf aanpassen van bestaande voorzieningen voor mensen met een beperking.

Voorall ziet de invoering van inclusief beleid in de gemeente Den Haag als een noodzakelijke stap om vooruit te komen. Het is van groot belang dat de gemeente expliciet kiest voor inclusief en integraal beleid volgens ‘Agenda 22’. 

Coördinatiegroep inclusief beleid

Het is de taak van de gemeente om de regie te voeren over het beleidsproces. Maar de gemeente kan het niet alleen. Om de werkwijze ‘Agenda 22’ voor te bereiden en te implementeren, stelt Voorall voor een coördinatiegroep te formeren, bestaande uit vertegenwoordigers van Haagse organisaties van mensen met een beperking en van alle betrokken gemeentelijke diensten. 

Om tot een succesvolle participatie te komen is het belangrijk dat de gemeente Den Haag de meerwaarde en onmisbaarheid onderkent van de inhoudelijke bijdrage in het beleidsproces van mensen met een beperking. 
● WMO

Compensatie
Hoewel de Wmo al twee jaar in werking is, is de compensatieplicht nog niet goed ingevuld. Gemeenten werken veelal nog vanuit een vast aanbod aan voorzieningen met vaste regels voor wie wel en wie niet in aanmerking komt. 
In de Wmo gaat het niet om de vraag wie waarop recht heeft, maar om de vraag: ‘Wat is voor deze persoon de meest passende oplossing?'

De gemeente heeft de taak de beperkingen te compenseren die mensen als gevolg van hun beperking ondervinden in hun dagelijks leven. De gemeente Den Haag verstrekt  daartoe voorzieningen aan mensen met een beperking.  

Aandachtspunten voor lokaal beleid

De gemeente moet rekening houden met de persoonlijke voorkeuren en omstandigheden van mensen met een beperking. Maatwerk is vereist. Het is belangrijk dat naar de persoon in kwestie geluisterd wordt en dat deze zelf een stem heeft in de oplossing. 
Mensen met een beperking krijgen regelmatig te horen: ‘U heeft recht op een scootmobiel.’ Terwijl die specifieke persoon daar wellicht helemaal niet mee geholpen is. Het gaat erom dat wordt doorgevraagd: ‘Wat wilt u en wat kunt u?’ In de Haagse praktijk blijkt dat nog te veel gedacht wordt vanuit het aanbod van de gemeente in plaats van de behoefte van degene die aanklopt voor compensatievoorzieningen. Om tot dergelijk maatwerk te komen is een verandering van attitude nodig bij de professionals die de indicatie stellen. Zij moeten getraind worden op een werkhouding waarbij zij denken vanuit de mogelijkheden van mensen met een beperking en hoe zij daarop kunnen aansluiten met het gemeentelijk aanbod. 

Onderwijs

Leerlingen met een beperking moeten deel kunnen nemen aan regulier onderwijs. 

De gemeente heeft onder meer als taak te zorgen voor aanpassingen van de schoolgebouwen en het leerlingenvervoer. 
Aandachtspunten voor lokaal beleid

In de Haagse praktijk blijkt dat veel scholen niet toegankelijk zijn. De lift is bijvoorbeeld in gebruik als opslagruimte of de sleutel is zoek. Het is belangrijk dat de gemeente controleert of scholen ook inderdaad toegankelijk zijn voor leerlingen met een beperking. 
Nieuwgebouwde scholen met meerdere verdiepingen worden niet standaard gebouwd met een lift. De gemeente stelt dat de school een lift kan aanvragen op het moment dat een leerling met een beperking zich aanmeldt. Omdat de aanpassing 1,5 jaar duurt, worden leerlingen met een beperking in de praktijk doorverwezen naar een andere, gelijkvloerse school. Voorall vindt dat nieuwe scholen geheel toegankelijk moeten worden gebouwd. 
Een ander punt is dat veel leraren binnen het reguliere onderwijs er moeite mee hebben om te gaan met de specifieke behoeften van leerlingen met een beperking. Het is dringend gewenst om financiële middelen beschikbaar te stellen om gerichte voorlichting en training over dit onderwerp te geven aan leraren.

● TOEGANKELIJKHEID

Toegankelijkheid van informatie
Gemeentelijk voorlichtingsmateriaal moet beschikbaar zijn voor iedereen. De informatie moet toegankelijk, leesbaar en begrijpelijk zijn voor iedereen. 
Aandachtspunten voor lokaal beleid

De gemeentelijke voorlichting in Den Haag is nog niet toegankelijk genoeg. Bij de Wmo-loketten en i-Shops is geen compleet aanbod aan foldermateriaal voorhanden. 

Het is niet alleen belangrijk dat er voldoende voorlichtingsmateriaal gemaakt wordt, maar het moet ook bij alle loketten beschikbaar zijn. Uit signalen van de doelgroep blijkt dat veel loketmedewerkers niet voldoende geïnformeerd zijn. Een aanvullende training van de medewerkers kan daar verandering in brengen. In verband met de doorstroom van de medewerkers is het goed als deze training structureel wordt aangeboden.  
Voor de informatie rond indicatiestelling is het belangrijk dat cliënten telkens goed geïnformeerd worden over het proces en de te nemen stappen. Goede informatie is onontbeerlijk voor een onafhankelijke en gelijkwaardige positie van de aanvrager.

Voor mensen met een visuele beperking is een deel van de gemeentelijke folders, brieven en beschikkingen niet toegankelijk vanwege lettergrootte en kleurstelling. Om deze informatie toegankelijk te maken, dringt Voorall aan op een aanpassing in de vormgeving. 
Voor wat betreft de digitale informatie adviseert Voorall om de gemeentelijke websites zo snel mogelijk te laten voldoen aan het waarmerk drempelvrij.nl.

Toegankelijkheid vervoer

Uitgangspunt is dat mensen met een beperking zich moeten kunnen verplaatsen, net als anderen. Zij hoeven daarvoor geen extra kosten te betalen. De gemeente is verantwoordelijk voor toegankelijk openbaar vervoer, individuele vervoersvoorzieningen en het collectief vervoer. 

Aandachtspunten voor lokaal beleid

Voorall is zeer te spreken over de wijze waarop de gemeente in samenwerking met vervoersbedrijven het openbaar vervoer toegankelijk maakt. RandstadRail en de nieuwe bussen zijn toegankelijk. De trams zijn dat echter nog niet. Er ligt een plan klaar voor de vervanging van de Haagse trams. De nieuwe, toegankelijke trams zijn breder dan de oude. Dit impliceert dat niet alleen het materieel, maar ook de perrons aangepast moeten worden. Het plan is goed. Om het te kunnen uitvoeren is het van groot belang dat op korte termijn financiële dekking wordt gerealiseerd. 
De communicatie naar passagiers is voor verbetering vatbaar. Omdat nog niet alle haltes toegankelijk zijn, moeten reizigers met een rolstoel thuis kunnen opzoeken waar ze wel en niet kunnen komen. Daarom dringen wij aan op het maken van een scan van alle haltes op toegankelijkheid en het overzicht daarvan op internet te zetten. 

Toegankelijkheid gebouwen
De gemeente is verantwoordelijk voor de toegankelijkheid van openbare gebouwen en publieksruimtes. Er is een lange lijst met aan te passen openbare gebouwen die in kaart moet worden gebracht om vervolgens te worden aangepast. De gemeente heeft Voorall gevraagd prioriteiten aan te geven. 

Aandachtspunten voor lokaal beleid

Het is belangrijk de aanpassing van de openbare gebouwen op meer sporen tegelijk actief en pragmatisch aan te pakken. Ook al zijn nog niet alle gebouwen in kaart gebracht, toch kan er begonnen worden met de aanpassingen. Per stadsdeel kan een lijst gemaakt worden met belangrijke voorzieningen. De hoogste prioriteit (1) gaat naar voorzieningen op het gebied van eerste levensbehoeften en gezondheid. Dus huisartsenpraktijken, gezondheidscentra, ziekenhuizen, apotheken, scholen, winkels, enzovoort.
Voorzieningen die betrekking hebben op maatschappelijke participatie hebben de op één na hoogste prioriteit. Bijvoorbeeld kerken, discotheken, theaters, parken en restaurants. 

Om te voorkomen dat eerst álle apotheken aangepast moeten zijn voordat er een theater of café wordt aangepakt, stellen wij een parallelle werkwijze voor. Wij zien graag een plan van aanpak per stadsdeel, waarbij tegelijkertijd wordt gewerkt aan het inzichtelijk maken en het daadwerkelijk verbeteren van de toegankelijkheid van de openbare gebouwen. Daarvoor kunnen jaarlijkse targets worden gesteld. Bijvoorbeeld 75% van de aanpassingen in categorie 1 en 25% in categorie 2. Zo breidt in elk stadsdeel het aantal toegankelijke gebouwen zich op evenwichtige wijze uit. 

Voor nieuwe gebouwen worden alleen vergunningen verstrekt, als ze volledig toegankelijk zijn. Toegankelijk wil zeggen, dat ze voldoen aan de eisen van het Handboek voor Toegankelijkheid (Maarten Wijk, Reed Business, 2008).
Toegankelijkheid openbare ruimte

De gemeente is verantwoordelijk voor de veiligheid en toegankelijkheid van de openbare ruimte. Daartoe is een protocol gemaakt, genaamd: ‘Handboek Inrichting Openbare Ruimte’. 
De regelgeving op dit punt is prima, maar de handhaving laat te wensen over. Er wordt niet altijd gebouwd volgens dit handboek. Er zijn veel plaatsen in de stad waar mensen met een rolstoel onmogelijk kunnen komen, omdat er een auto voor de verlaagde trottoirband geparkeerd staat, of omdat er fietsen voor geplaatst zijn. 

Aandachtspunten voor lokaal beleid

Om de openbare ruimte toegankelijk te maken voor mensen in een rolstoel is het van belang dat er verlaagde trottoirbanden zijn op elke hoek van de straat en bij elk zebrapad, aan beide kanten. Het is belangrijk dat er op de betreffende plaatsen voldoende fietsenstallingen en parkeerverboden zijn.
Hoewel het handboek niets aan duidelijkheid te wensen overlaat, gebeurt het toch regelmatig dat bij de (her)inrichting van de openbare weg geen verlaagde trottoirbanden worden aangelegd. De controle op de inrichtingsplannen, aanleg en de handhaving van parkeerverboden vormen een belangrijk punt. Voorall adviseert de gemeente alleen vergunningen te verstrekken als de richtlijnen uit het handboek zijn gevolgd.
Aanpasbaar bouwen
Mensen met een beperking horen zo lang mogelijk zelfstandig en betaalbaar te kunnen wonen, op een plaats die men zelf wil, aangepast aan de beperking die men heeft.

Om in Den Haag een woningvoorraad te creëren die ‘levensloopbestendig’ is, is het zaak om zo veel mogelijk ‘aanpasbaar’ te bouwen. Met aanpasbaar bouwen wordt een manier van bouwen bedoeld waarbij in het ontwerp al rekening is gehouden met aanpassingen voor gebruik door mensen die minder valide zijn. Op deze manier worden bij latere individuele aanpassingen kosten gespaard. 
Aandachtspunten voor lokaal beleid

Om tot een ‘levensloopbestendig en aanpasbaar’ woningaanbod te komen pleit Voorall er nadrukkelijk voor dat de gemeente de eis van aanpasbaar bouwen opneemt in de prestatieafspraken 2010 en volgende jaren met de Haagse woningcorporaties.
Tenslotte

Het opstellen van gemeentelijke beleidsplannen is stap een.

Het daadwerkelijk uitvoeren ervan is stap twee.

In maart werd de Gehandicaptennota (‘Wat nou gehandicapt?!’) door de gemeente vastgesteld. Daarin staan een flink aantal actiepunten die om uitvoering vragen. 

Voorall ziet het als een belangrijke taak om de gemeente te houden aan de toezeggingen die daarin zijn gedaan.

Voorall vraagt de politiek om de voortgang hiervan eveneens actief te bewaken.
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