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Betreft: 
advies inzake nota ‘Hoezo gehandicapt?!’
Geachte heer van Ewijk,
Via uw schrijven van 10 november 2008, kenmerk OCW/2008.13268,   ontvingen wij het verzoek tot het uitbrengen van een advies over de nota ’Hoezo gehandicapt ?!’.

Bijgevoegd treft u ons advies aan.

Om tot het advies te komen hebben wij een aantal groepen uit onze achterban geformeerd en met hen de nota behandeld. Daarbij is rekening gehouden met de verschillende beperkingen waar onze doelgroep mee te maken heeft.

Op het eerste gezicht maakt de nota de indruk weinig ambitieus te zijn; niet echt meeslepend of inspirerend. Wellicht heeft daarbij ook het feit een rol gespeeld, dat we erg lang op de nota hebben moeten wachten en dat daardoor de verwachtingen hoog gespannen waren.

Bij nadere bestudering komt een ander beeld bovendrijven: wanneer álle doelstellingen en de daaruit voortvloeiende actiepunten in de betreffende periode worden gehaald, dan is er aardig wat tot stand gebracht. Anders gezegd: de ambitie is hoog als de gemeente toezegt dit op het einde van de termijn bereikt te willen hebben.

Voor ons is het belangrijk dat het om een intersectorale nota gaat: doelen die over de grenzen van de verschillende gemeentelijke diensten heen reiken. Dat is een sterk punt. Tegelijkertijd zit daarin ook een valkuil, die wij gereflecteerd zien in de nota; er moest ongetwijfeld consensus bereikt worden en dat gaat ten koste van helderheid en transparantie. Er zitten nogal wat vaagheden in. Zie voorts onze opmerking over het SMART principe onder het hoofdstuk algemeen.

De drie in de nota genoemde speerpunten onderschrijven wij van harte. Het is goed om deze punten voortdurend in het achterhoofd te houden bij het stellen van prioriteiten. 

De nota vertoont naar onze mening onevenwichtigheden: sommige onderwerpen, zoals ‘toegankelijkheid’, krijgen veel aandacht en worden helder uitgewerkt in verschillende doelen en activiteiten. 

Andere onderwerpen worden weliswaar als speerpunt genoemd, doch de vertaling ervan blijft beperkt tot één enkele activiteit.

Het is ons inziens noodzakelijk om daar opnieuw naar te kijken en tot aanpassingen over te gaan. 
De kern waar het allemaal om draait is inclusief beleid. 
Inclusief beleid brengt met zich mee dat bij het opstellen van beleid van meet af aan rekening wordt gehouden met de effecten voor en belangen van mensen met een beperking.

Het lijkt of iedereen ondertussen wel weet wat hiermee bedoeld wordt, doch dat blijkt in de praktijk niet het geval te zijn. Om inclusief beleid een structurele plek te geven bij beleidsmakers binnen de gemeente is het noodzakelijk dit methodisch aan te pakken. ‘Agenda 22’ is een methodiek waar wij voor willen pleiten.
Wij onderstrepen voorts de noodzaak van samenspraak, zoals die in de nota wordt genoemd. Over de wijze waarop deze kan plaatsvinden valt veel te zeggen. Wij houden ons aanbevolen om hierin mee te denken en handreikingen te bieden.

In de achterliggende periode is gebleken dat de samenwerking van Voorall met de verschillende diensten van de gemeente vruchtbaar kan zijn. Daarbij zij gewezen op het tot stand brengen van de verordeningen individuele voorzieningen en het aanpakken van de verschillende haltes van RandstadRail.

Ook voor het bereiken van de in de nota genoemde doelstellingen en activiteiten zal Voorall zich met haar achterban zoveel als mogelijk en haalbaar is inzetten.

U en de overige diensten van de gemeente Den Haag succes toewensend met de uitvoering van de nota ‘Hoezo gehandicapt?!’ teken ik, hoogachtend,

Edwin L.F. Graafland,

Directeur/bestuurder Voorall






