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Advies “Toegankelijkheid van informatie”
Geacht College,
Bijgevoegd treft u een ongevraagd advies aan met betrekking tot het onderwerp “Toegankelijkheid van informatie”.
Onderstaand geven wij een beknopte toelichting over de Stichting Voorall en het onderwerp toegankelijkheid. Vervolgens informeren wij u over een bijeenkomst die met een aantal diensten van de gemeente over dit onderwerp heeft plaatsgevonden. 
Voorall en toegankelijkheid
De Stichting Voorall stelt zich ten doel om Hagenaars met een beperking op een meer gelijkwaardige wijze te laten deelnemen aan de samenleving. 

Mensen met een beperking hebben in het dagelijks leven te maken met allerlei obstakels, die deelname aan de samenleving bemoeilijken. Naast de fysieke obstakels op straat, in het vervoer en bij openbare gebouwen, is de toegang tot en de toegankelijkheid van informatie voor ouderen en mensen met een visuele beperking een groot struikelblok om gelijkwaardig te participeren in het maatschappelijke verkeer. Dit komt onder andere door moeilijk leesbare folders en internetsites die niet bruikbaar zijn voor blinden en slechtzienden.

Internet is een middel dat door de gemeente Den Haag intensief gebruikt wordt om haar inwoners te informeren over hoe alles werkt binnen de stad. De gemeente heeft hiervoor meerdere sites tot haar beschikking, o.a. denhaag.nl, residentienet.nl en denhaagenhandicap.nl.

Bij het gebruik ervan door onze doelgroep blijkt dat deze sites niet integraal toegankelijk zijn voor mensen met een visuele beperking.

Bijeenkomst 11 november
Op 11 november 2008 heeft Voorall op het stadhuis een bijeenkomst georganiseerd voor medewerkers van alle diensten van de gemeente Den Haag, die communicatie en/of digitale informatievoorziening in hun takenpakket hebben. Aan de bijeenkomst deden beleidsmedewerkers en website ontwikkelaars mee van de diensten: OCW, BSD, DSB, DSO, SZW, Brandweer, Burgerzaken, Bedrijfsbureau VEB, Openbare Bibliotheek, Haeghe Groep en het project nieuwdenhaag.nl. 
Het doel van de bijeenkomst was om binnen de gemeente Den Haag draagvlak te creëren en handreikingen te geven voor de verbetering van hun digitale informatievoorziening voor mensen met een visuele beperking. 

Quick scan websites
Op verzoek van Voorall heeft de Stichting Accessibility een quick scan gemaakt van een vijftal gemeentelijke websites: 
denhaag.com, denhaag.nl, denhaagenhandicap.nl, denhaagopmaat.nl en residentie.net. De bevindingen zijn als bijlage bij het advies gevoegd.

Conclusie

De ervaringen tijdens de bijeenkomst worden genoemd in het advies. Eén punt daaruit wordt hier alvast vermeld:

Voor de meeste mensen met een visuele, auditieve en motorische beperking is het voldoende als de sites over het Waarmerk drempelvrij.nl  beschikken. Om daarvoor in aanmerking te komen moeten de websites voldoen aan de minimale toegankelijkheid van 16 richtlijnen (zie bijlage). 

Voorall adviseert de gemeente te bevorderen, dat alle gemeentelijke sites eind 2009 voldoen aan het Waarmerk drempelvrij.nl.
Voorall, voor Hagenaars met een beperking

Voorall is een organisatie voor Hagenaars met een lichamelijke, verstandelijke of zintuiglijke beperking en/of een chronische ziekte. Zij dient als spreekbuis voor de organisaties die zich sterk maken voor hun belangen, maar ook voor degenen die zich daarbij niet hebben aangesloten. 

Voorall geeft gevraagd en ongevraagd advies aan de gemeente of aan andere instanties die op dit terrein werkzaam zijn.

Naar aanleiding van bovenstaande zien wij graag een reactie tegemoet.
Met vriendelijke groet,
Edwin Graafland
Directeur/bestuurder Voorall
